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A magyar ifjúság eszményképe.
(Bgp.) Sokszor és jól foglalkoz­

zunk a nemzet történelmével.
Mentol jobban látjuk, hogy egy 

bizonyos töredéke a tudósoknak (?) 
szándékosan tompítani igyekszik a 
nemzet és különösen az ifjúság tör­
ténelmi érzékét: annál serényebben 
ássuk ki a magyar földből őseink 
emlékét, hogy szellemét, eszményeit 
elvonhassuk és az ifjúsággal meg­
értetni tudjuk.

Nemzeti ünnepeinknek ne csak 
külső, csillogó fényű kerete kösse 
le az érzékeket. Lássuk el a magyar 
ifjúság lelkét, szívót tartalommal. Von­
juk félre előttük a múltak fátyolét. 
Egyik kezünkkel mutassunk oda, 
ami már elmúlt. A másikkal pedig, 
aminek jönnie kell, hogy hozzákap­
csolódjék a századok lánczaihoz.

A magyar nemzetet a Gondvi­
selő Isten nagyon szerette. Ma is 
szereti. Kezeinek nyomára akadunk 
az idő minden pillanatában. A mi 
történelmünk az Isten egyik legszebb 
könyve, gyémánt kiadása. Csak ki 
kell nyitnunk, hogy belőle olvas­
hassunk.

Az elmúlt héten a kath. magyar 
ifjúság kinyitotta ezt a könyvet. A 
történelem egy csudás lapját szem­
lélte. Azt a lapot, melyre sziiz szent 
Imrének, a magyar ifjúság eszmény­
képének megragadó élettörténete va­
gyon Írva.

... És az ősz király, népének 
atyja, az alkotmány szerző, a hit hir­
dető Apostol, István gyászba borul. 
Egyetlen mindenét,szivének remény­
ségét, Imre fiát hívja, szólítja ma­
gához a jó Isten. És szólítja — hív­
ja — mikor? Mikor tépő gonddal 
borong a király, hogy ki leszen 
utódja? Mikor a kereszténység ve­
teményes kertjében a legszebb virá­
gok bimbóba szöktek. Akkor hívja 
az Isten a fiát a menyekbe.

Szomorú, de fenséges lapja ez 
a mi történelmünknek.

A Gondviselő Isten a szép ma­
gyar ifjút még mioiőit a világ hó­
fehér lelkén legkisebb szennyet 
ejthetne: magához hívja —szólítja. 
Hogy ott a csillagokon túl legyen a 
Magyarországnak szép, fönséges ese­
mény képe. Azzá is Ion.

Mikor tehát az egyik kezével 
könnyet fakaszt a Gondviselés a

nemzet szemében, hogy e könyek 
legyenek az ő nagy megpróbálta­
tásainak kezdő jelei: akkor a má­
sik kezével a nemzet egére odatiizi 
a magyar ifjúság eszményképét.

Nem féltem a mayyar ifjúságot, míg 
eszményeket keres.

Pedig keres. És talál, ezt ón jól 
tudom. Jól tudom azt is, hogy a 
magyar ifjúság nagj része az anyag­
hoz van tapodva. Nem él eszmé­
nyekből és eszményeknek. Mert if­
júságunk többsége a létért való küz­
delmek közt nő fel és töri az utat, mely 
pályájához vezet. Mert irányítása 
nem a nemzet szellemében történik.

De annál vigasztalóbb, annál 
erősebb zálog a jövendőre nézve, 
hogy az ifjúság e mostoha időkben 
is keresi az eszményt. Lelkesedik, 
harcol érte. És megérti, leikének 
nemes tartalmát gyarapítja általa, 
hogy a jövőbe reménnyel tekint­
hessen.

Nem féltem a magyar ifjúságot, míg 
a hit és honszerelem lelkében egy gyökérből 
fakad. Mig az élet célját korán meg­
érti és napról-napra meggyőződik, 
hogy a kötelesség szent teher, me­
lyet hordoznia kell bátran és ünne-

A becses hagyaték.
— Irta: Herényi Rezső. —

Megindultál! nézek o küszöbről be a 
homályos szobába. Idegeimen valami titkos 
erő fut végig. A néma csend varázsltat isa 
leköti félénk tagjaimat s valami unszol be-be 
a szoba közepére. Úgy teszek. Halk léptekkel 
haladok és egyszerre gyökeret ver a lábam,

Megállók s ide-oda tekintek, mintha ke­
resnék valamit, mintha uj volna a lakás, so­
hasem láttam volna. Hasonló voltam a falusi 
emberhez, aki kirakatot szemlél.

Minden egyszerű, minden szegényes, 
pedig mindenféle csecse-bocse gipszvirágok, 
porozol Ián-vázák, képek díszítették a boidó 
falakat. Csak úgy gyorsan vizsgáltam végig 
a sokszor látott szobát. Mórt a kedves, öieg 
urat meg-meglátogattam.

A sok dísznek hült helye. S mégsem 
tűnt fel nekem oly különösnek, csak eleinte. 
Leginkább az szúrt szemet, hogy a jóságos 
agg plébános hiányzott, aki máskor az Író­

asztalnál pipázgatott. Most pedig nincs itt, 
szelíd arcza nem mosolyog a tölgyszékből.

Neszt hallok valamelyik szobából . . . 
Figyelem, ugyan mi lehet; majd megyek, 
hogy kutassam, hiszen úgy érzem, mintha roko­
nom szobáiban járnék-kelnék.

Meghökkentem. Meglepetés ért. Sok a 
vendég a mai napon. Rokonok ezek, emlék­
szem, hogy láttam őket. Én is odafurakodom 
s bámulok a fehér párnákra, mik között fel­
tűnik az agg arcz, mely nemrég még mosoly­
gott az íróasztal mellől s amely most viaszos, 
mert szenved.

Szótlanul állanak az ősz plébános ágyá­
nál rokonai. Kifojtják lélekzetükot, hogy ne 
zavarják a beteget. Csend honul az ajkakon, 
köny csillog a szemekben, amolyan titkos 
köny. Lopva röppen a sóhaj a szivekből, bá­
natosak a keblek. Ólomsulyként nehezednek 
a porozok lelkűkre, hisz utolsó perezeket vár­
nak. Kimeresztik szemhéjaikat, hogy a vonagló 
lelkész képén mikor látnak könnyebiilést.

Megserczen a gyertya és olyan busán

árasztja a fényét, ide-oda lobogtatja lángját 
a légáramlatban. Talán sir ez is. Vibrál gyor­
san, reszketőn.

Megrezzen mindenki. Gyenge az érző 
ember ilyenkor. Kétszeres figyelemmel nézik, 
nézik az aszott arezot, az ősz fehér fürtöket, 
a becsukott szempárt, a remegő ajkakat, a 
tremoláló kezeket, a pihegő mellüt.

— Istenem, segítsetek 1 — kiált fel várat­
lanul a beteg s nagyot fordul, erősen feldobja 
magát az ágyban.

Ott teremnek a rokonok. Az izgatottság­
tól össze-vissza kapkodnak és sóhajtoznak 
Remegnek, fél mindegyik. Sajnálják a szere­
tett bácsikát. Lesik mozdulatát, mint a nö­
vény az üdítő csőt. Számlálják a pillanatokat, 
vájjon melyik lesz az, melyben mosoly szö­
kik a szenvedő arczára, túl éli a krízist. Va­
lahányat ketyeg az óra, annyi kétkedés, annyi 
nehéz, baljóslatú gondolat rakódik le agyuk­
ban. Az egyik ezt, a másik a másik azt gon­
dolja. Hogy melyik teljesül be, ők sem tud­
ják,' csak az élet ura.
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. pél.yesen. A jog pedig olyan kincs, 
mely éppen kötelességek nyomában 
él és virul legszebben.

Fájdalom az ifjúság egy részé­
nek eltévelyedését. Akik úgyszólván 
kikapcsolják magúkat a történeti 
Magyarország világából. Akik le­
törnek a nemzet fájáról és oda akar­
nak oltódni a nagy, feneketlen nem­
zetköziség, világpolgárság fájába.

De vigasztalódom, hogy a kor, 
a tapasztalat, iszonyú csalódások és 
veszteségek árán visszahozza őket 
ennek a szerető édes anyának a 
a magyar nemzetnek meleg kebelére.

Ok lelkesednek — úgy mond­
ják, — az európai, az általános em­
beri eszmékért. Hát tegyék! De ne 
bántsák, ne kicsinyeljék azon több­
ségben levő ifjúság hitét, remény­
ségét és rajongó szeretetét, akik itt 
maradnak lelkűkkel, szivükkel, esz­
ményükkel a hazai földön. Akik 
becsülik a múltat, hogy megérde­
meljék a jövendőt. Akik ezt a ma­
roknyi magyarságot eszükkel, izma­
ikkal, kötelességtudásukkal szolgál­
ják, hogy méltó helyet foglaljanak 
el a világmiiveltség nagy szédületes 
szintáján is.

Nem féltem a magyar ifjúságot, míg 
eszményeit itt keresi a mi világunkban, a 
mi történeti múltúnkban. Mig talál kö­
vetendő példákat a jelenben is. Nem 
féltem sem attól, hogy alkotni ne 
tudnának a nemzet jövendő fentar- 
tására, sem attól, hogy elmaradná­
nak a világmüveltség követelmé­
nyeitől.

Mert az igazán magyar ifjúság 
eszményi magaslata európai is tud 
lenni, de magyar marad, mig egyet­
len magyar szív dobog e földön.

Gróf Zichy Nándor ünneplése. Gróf 
Zichy Nándor tárnokmester, a magyar katho- 
liczizmus ősz vezére 80 ik születése ünnepére 
nagyban készül a magyar katholiczizmus. Az 
országos ünnep, a disziilós, novomber 18-án 
délelőtt 11 órakor lesz a fővárosi Vigadó nagy­
termében, melyen az összes katholikus egye­
sületek és intézmények képviselve lesznek. 
Mint értesülünk, ennek a diszülásnek a prog- 
rammja a következő lesz:

Elnöki megnyitó. Dr. Városi/ Gyula ka­
locsai érsek.

Zichy Nándor közéleti szereplőse. Ra- 
kovszky István v. b. t. t. orsz. képv.

Zichy Nándor hitbuzgalmi tevékenysége. 
Radnai Farkas besztorczebányai püspök.

Az üdvözlések bejelentése.
A válság. Justh Gyula vasárnap beszá­

molót tartott Makón, melyre 94 képviselő 
utazott le, 21 pedig bejelentette csatlakozását. 
Ugyanakkor Kossuth hívei Budapesten párt­
ebédet rendeztek. Ez próbája akart lenni, 
hány embere van Kossuthnak és hány Justh- 
nak, egyúttal előnyomulás a függetlenségi 
párt feloszlás] proczessusában. Az ebéden 
csak 76 képviselő vett részt és 13 jelentette 
csatlakozását s igy a Justh pártja többség­
ben van. Szatmár képviselője dr. Kelemen 
Samu Makón volt jelen. A legközelebbi na­
pok bizonyára nagy fordulatot fognak hozni 
a válság ügyében. Holnap a függetlenségi 
párt tart értekezletet, pénteken a képviselőház 
ülésezik.

Keresztény szocziális párt,
Körülbelül másfél évvel ezelőtt alakultak 

politikai párttá a magyar keresztény szoczi- 
alisták. Ez az alakulás azonban csak arra 
szorítkozott, hogy kimondották a politikai 
szervezkedés szükségességét, körvonalaztak 
egy politikai programmot s elhatározták, hogy 
a választási küzdelemben, mint önálló poli­
tikai párt fognak résztvenni.

Konkretebb alakot öltött a keresztény 
szoczialisták pártalakulása az október 31-én

tartott országos párlgyülésen, ahol a párlve- 
zetőséget megszervezték, teljes és a részletes 
kérdésekre is kiterjeszkedő programmot ad­
tak s a pártönállöságot élesen kidomborítva, 
saját erejükre támaszkodó országos agitáczióra 
határozták el magukat. Amig eddig más or­
szágos pártok keretei között törekedtek érvé­
nyesíteni programtnjult elveit, addig most 
már saját külön lobogójuk alatt akarják vívni 
harczaikat.

Az uj pártelnöknek, gróf Szapáry Pálnak 
programmbeszédóből kitűnik, hogy a keresz­
tény szocziális pártnak programmjában nin­
csenek olyan pontok, melyek lényeges eltérést 
tüntetnének fel ezen programúi és az orszá­
gos néppártnak eddig vallott s az 1907-ik óv 
őszén szocziális tartalommal bővült programmja 
között.

A legszembetűnőbb pont, mely a keresz­
tény szoczialistákat az országos néppárt uíjá­
tól eltériteni s más irányba terelni látszik, a 
közjogi kérdés. Ezt a keresztény szocziálisták 
nyílt kérdésnek tekintik s egyelőre ki is kap­
csolják politikai törekvéseikből, hogy minden 
erejűket a gazdasági és szocziális reformok­
nak szentelhessék. Nem hisszük, hogy az uj 
párt sokáig maradhatna meg azon az állás­
ponton, melyet most a közjogi kérdés dolgá­
ban elfoglal. A nyílt kérdések egészen más­
minő természetűek, mintsem hogy azok közé 
a mi közjogi kérdésünket be lehetne illeszteni.

Amig az uj párt a parlament porondján 
meg nem jelenik, addig háttérbe szőri thalj a a 
közjogi vonatkozású ügyeket. De mihelyst 
részt kell vennie a parlamenti munkában, 
azonnal felmerül annak a szüksége, hogy 
vagy a 67, vagy a 48 mellett foglaljon állást. 
A mi politikai helyzetünk lehetetlenné teszi 
a közjogi alap szempontjának olyan mellőzé­
sét, amely mellett határozott állásfoglalás fe­
leslegessé válnék. Legfeljebb azt érhetjük el, 
hogy a közjogi viszonyok tekintetében a köz­
jogi alap hívei s annak ellenesei között a 
gyakorlati politika szempontjából bizonyos, 
akár több évre szóló megállapodás jő létre, 
de az ilyen már feltételezi a határozott állás-

Mint az árnyék a fény után, oson, csú­
szik egy nő férje után a beteghez. Zokog és 
szavakban tör ki:

— Bácsilcám, jó Károly bácsikám! — 
Sir szivettépően térdelve. Madonna alak. 
festő ecsetére való jelenet. Az utolsó perczek 
jelenete. Mint a kőszobor, dermedten kulcsolja 
kezét az égneK. Majd erőt vesz magán és a 
haláltusát vívó kezét kapja el. Oh váratlan 
volt a hideg tag s elereszti. De ismét meg­
fogja. És ekkor már csókot lehel a hülni 
kezdő kézfőre.

— E kéz mennyi jótett forrása volt. 
Hány szegény szenvedésén enyhített. Ne vedd 
el tőlünk Jézusunk. Leborul, tovább sir .

És az agg lelkész szeme szenvedőén 
pillant feléje, mely pillantásban neheztelés, 
bubánat, vigasz, megelégedés, türelem rejtőzik.

Komoly a helyzet. Megfontolják mind. 
Ki szövi át a lelkeket az isteni nyugalommal ? 
Nem más, mint az örök Atya.

A langyos szellő élteti a leveleket, a

lélek szellője, az ima áhítata élteti a bensőt, 
a láthatatlant.

felszáll a magasba, törtet gyorsan Isten 
zsámolyához a rokoni könyörgés. Felhangzik 
az ima. Térdre hullnak a magasságbeli nevére. 
Remény aranyzsinórján siklik az üdvözlet 
magasztos igéje. Harmonikus akkordokban 
egyesülnek a hangok, ölelkezik a fény a kö­
nyörgéssel. Rokoni szavak : „Most és halálunk 
óráján . . .“ De ez csak alig surrant ki a fo­
gak között és sokat jelentettek. Kíméletből s 
szerétéiből suttogták igy a dicsérők ajkai.

Az ima után csend, a beteg fülébe zi­
zeghetett, mert reagált, mert kezét összetette 
öntudatlanul, ösztönszerüleg.

Meghatott mindenkit. Harmatos szem­
mel lép az ágyhoz egy az élet delén álló 
férfiú, kinek ábrázatán a részvét ül, beesett 
szeme könyekbe burkolózik.

— Kedves bácsikánk, érted imádkoztunk. 
Légy jobban, kértük a Mindenhatót. És meg­
simogatja a csontos ábrázatot, ajkával érinti 
a domború, gyöngyös homlokot.

II

Aki csak ott volt, az mind a jó öreghez 
vonzódott. Mintha szuggesztió hatása alatt 
váltak volna oly kedvessé, oly ragaszkodóvá.

Egy nagy sóhaj s nyögés. Megrémülve 
pillantottak az öreg betegre. Ez nagy csodál­
kozásra a jelenlevőkre néz. Majd feszit magán, 
remegő karjait támasznak használva, felül.

— Jobban érzem magam . .. Megköny- 
nyebbültem, Istenem !

Bálványnyá meredtek. Magam is tán to­
rod va húzódtam hátrább, hogy minél keve­
sebbet lássak.

Ezután intett a vézna kéz. Egyet hivott 
a rokonok közül, de mind odamentek.

Halljátok 1 Az Ur kezében vannak éle­
tünk határai. Nem tudom, mi történik velem, 
de el nem távozhatom, hogy egy ereklyét... 
gondjaitokba ne bízzak ... Ott van a szek­
rényben . . . Hozzátok ide leikeim I . . .

Gyorsan teljesitik óhaját.
— Ez volt a 48-as időkben kísérőm ... ) 

mikor sokszor a sir szélén álltam . . . Most,’ 
midőn az Ur rendeléséből ismét ott vagyok,

üzleti ántés!
Tisztelettel hozom a n. érd. közön­
ség szives tudomására, hogy a volt

SK1JTWA HT 7 teljesen újonnan beren- 
^ rrdezve, a következő ezég

TJPQrpYTTp ip TFT7' alatt>ismert szolid alapon

—— -,i. é. nős----- megnyitottam
divatára - üzletét és tovább logom vezetni.

Kész szolgálattal

Deák-tér, Halmi
ház.
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foglalást az egyik, vagy másik politikai törek­
vés mellett.

A keresztény szoeziálistáknak tehát erre 
nézve szint kell majd vallaniok s leghelye­
sebb volna, ha a 67-es alapra, mint a gya­
korlati politika alapjára helyezkednének, de 
nem az ehoz az alaphoz való merev ragasz­
kodás jelszavával, hanem a közjogi fejlődés 
czéltudatos törekvésével. Mert vannak a G7-es 
politikában is fokozatok. Gróf Andrássy 
Gyula még mint budapest-terézvárosi képvi­
selő a közjogi kérdésekben a rideg konzerva­
tivizmust hirdette. Ettől azonban ő maga is 
kénytelen volt eltérni s eltért legújabban is, 
midőn olyan kibontakozási tervet dolgozott 
ki, melynek gerinczét katonai engedmények 
alkotják. Rideg konzervativizmusnak, merev 
mozdulatlanságnak semminő politikai rend­
szerben nincs helye. A politikai rendszerek 
az élettel fejlődnek, változnak, átalakulnak, 
az élet pedig mozdulatlanságot nem tűr meg.

Egyébként nem tartozik hozzánk, hogy 
az uj pártnak tanácsokat adjunk arra nézve, 
hogy minő közjogi politikát folytasson. Mi 
csak jelezni akartuk, hogy a keresztény szo- 
czialisták, midőn nyílt kérdésnek hagyták 
meg a közjogi kérdést, látszólag eltértek 
ugyan a néppárttól, mely tudvalevőleg vál­
tozatlanul ragaszkodik a 67-hez, úgy azonban, 
hogy ennek az alapnak fokozatos fejlesztésé­
től nem zárkózik el, a gyakorlatban mégis 
ezen a ponton sem választották el magukat 
a néppárttól, egy olyan ür által, melyet ne 
lehetne áthidalni.

Ha most már az uj párt egyetlen egy 
olyan kérdést sem vett fel programmjába, 
melyet az országos néppárt már korábban fel 
nem karolt volna, önkénytelenül is felmerül 
a kérdés, mi szükség volt az uj párt meg­
alakítására ?

Hogy erre megadhassuk a feleletet, figye­
lembe kell vennünk azt a körülményt, hogy

csakhogy nem golyózápor között. . . , utolsó 
szavamat intézem hozzátok a kardról . . . 
Vegyétek gondjaitokba, mint az én hazaíisá- 
gom szimbólumát. . . Tegyétek az Ur oltárá­
hoz, midőn nagypénteken a sírban fekszik ... 
Adjátok az ő kezébe . . . Legyen a hazasze­
retet jelvénye egyesítve az erős hittel... Meg 
teszitek ezt nekem? Nem oly nagy kívánság. 
Nagyon köszönöm . . . Isten fizessen meg 
nektek érte . .. Mélyet sóhajt, hátrahanyatlik, 
leejti a kardot. Egyet csörren a kard, mintha 
tányérok zuhantak volna a földre darabokra 
törve, a beteg csak egyet nyög, fájdalmasa^ 
szomorút, és Jézus szent nevével eltávozik ez 
életből a jobb hazába.

*

Megtették a boldogult Károly bácsi kí­
vánságát. Ott van a kard a szent sir előtt, 
minden nagypénteken. Az első őr viseli. És 
mikor alleluja zeng, az Lír szinc előtt lathat­
juk, mint villog a játszi napsugárban a töm­
jén illatával övezve.

Valahányszor megpillantom, lcöny perdül 
végig arezomon, mert becses hagyaték a liosz- 
szu kapitányi kard. Az a kard, mely hős szívó 
volt, melyet jámbor szív ajándékozott.

a pártok alakulásánál tárgyi vagy czélszerii- 
ségi okok játszanak szerepet. Tárgyi okok ott 
szerepelnek, ahol uj programmot kell a poli­
tikai közéletbe bevinni, olyant, aminőt az 
eddig létezett politikai pártok nem ismertek, 
vagy elfogadni vonakodtak, vagy a minő kö­
rül eléggé sűrűn és öntudatosan nem tömö­
rültek. Ilyen tárgyi okoknak köszöni létét 
a néppárt, melynek programmjából az egyes 
pártokban már azelőtt is létezett egy-egy ré­
szecske, különösen a gazdasági czélok tekin­
tetében, de maga a programra a maga egé­
szében és ennek a programúinak határozattan 
keresztény elvekre fektetett törekvései az egyes 
pártokban vagy egyáltalában nem bírtak kö­
vetőkkel,' vagy pedig nem tarthattak számot 
tömör fellépésében sorakozó védelemre.

Gzélszeriiségi okokra vezetendő vissza a 
pártalakulás abban az esetben, amikor a tár­
sadalomban olyan erős szervezetek keletkez­
nek, amelyeket nem a politikai élet rugói 
ösztönöztek a szervezkedésre, hanem egészen 
más természetű czélok. Ezek a szervezetek 
saját érdekeiknek politikai képviseletét nem 
bízzák a már létező politikai pártok egyikére 
sem, hanem azzal a tárgyikig nem indokolt, de 
lélektanilag természetes féltékenységgel, atnely- 
lyel nagy nehezen megalkotott szervezetűk 
érdekei felett őrködnek, a saját kezükbe akar­
ják azt venni és a saját nevük alatt gyako­
rolni. Ettől különben az illető szervezet az ő 
eszméinek a propagálását is várja, mert ta­
gadhatatlan, hogy az önálló politikai műkö­
dés, különösen, ha sikereket mutathat fel, 
ha súlyt ad, tekintélyt kölcsönöz a szervezet 
gazdasági és társadalmi agitácziójának is.

A keresztény szocziáiisták megalkották 
az ő, ma már tekintélyes szervezetüket, sokat 
dolgoztak és fáradtak, amig sikerült nekik 
az egész országot átfogó érdekhálózatot léte­
síteni, amig sikerült nekik eszméiknek, törek­
véseiknek megvalósítására erős, számottevő 
tábort sorakoztatni.

De végre czélt értek s munkájoknak 
ezen czélpontjánál elég erőseknek érzik ma­
gukat arra is, hogy politikai táborrá szervez­
kedjenek. Az ő politikai hivatásuk főkép az 
lesz, hogy a választási urnánál és a parla­
mentben maguk körűi csoportosítsák a pol­
gárságnak azon részét, amelyet főkép a szoczi- 
ális eszme lelkesít, amely éppen, ezért más, 
mint szocziális jelszó után nem indul. Pártjuk 
révén megszaporithatják a keresztény néppo­
litika bajnokainak számát.

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága f. 

hó 8-án, hétfőn d. u. 3 órakor tartotta meg 
ür. Falussy Árpád főispán elnöklete alatt no­
vember havi rendes közgyűlését.

A polgármester havi jelentésében refe­
rált arról, hogy mint választmányi tag rászí­
vott a magyarországi városok, szövetsége ál­
landó bizottságának október 25-iki és 26-iki 
gyűlésén. Ez alkalommal megalakították a 
székesfőváros polgármesterének felügyelete 
alatt Budapesten működő, a városok informá­
lására hivatott központi városi irodát. Kiemel­

jük még a jelentésből, hogy a polgármester 
a múlt hóban a vízvezeték ügyében egy ki­
tűnő szakértővel, Farkas Kálmán földmi velés- 
ügyi miniszteri osztálytanácsossal behatóan 
értekezett.

A jelentés tudomásulvétele után a föld­
adó bizottságba rendes tagul Horváth Berta­
lant, póttagul Bartha Kálmán gazdasági taná­
csost választották be.

Ezután az újonnan szervezett mérnöki- 
és építőmesteri állás betöltése került napi­
rendre. Mindkét választás egyhangú volt. A 
mérnöki állásra négyen pályáztak és pedig: 
Bekő Eerencz, Melkulin István, Balázs Jó­
zsef és Kormos Eerencz. Közfelkiáltással az 
első helyen kandidált Bekő Eerencz török­
szentmiklósi községi mérnök lett megválasztva- 
épi tömést erre pedig az egyedüli pályázó, Varga 
János lett.

Az elnöklő főispán a jövő havi tisztújító 
közgyűlést deczember 6-án d. e. 9 órára tűzte 
ki a városháza nagytermébe. A pályázati kér­
vényeket deczember 1-ig kell benyújtani.

A főispán ezután a számonkórőszék el­
ismerő jelentéséhez képest köszönetét fejezte 
ki a tisztikarnak a múlt félévben tanúsított 
buzgó működéséért.

A gazdasági szakbizottság javaslata foly­
tán elhatározta a közgyűlés, hogy a Szamos 
medréből ezután csak bizonyos egységárért 
szállíthatnak el homokot. A határozatnak el­
lenzője is volt, mert Heinrich Viktor bizott­
sági tag kifejtette, hogy ez a határozat tulaj­
donképen a város lakosainak újabb, sujos 
megadóztatását jelenti.

A vármegyei gazdasági egyesület hiva­
talos helyiség iránti kérelme tárgyában a köz­
gyűlés elhatározta, hogy ha a rendőrkapitányi 
hivatal áthelyezése folytán lehetséges lesz, a 
városházán ad helyiséget az egyesületnek, de 
ha ez nem lenne lehető, akkor megfelelő pénz­
beli támogatásban részesíti. — E tárgynál 
dr. Falussy főispán érdekes kijelentést tett. 
Ajánlottaj hogy lehetőleg adjon a város az 
egyesületnek helyiséget, mert Nagykároly a 
vármegye szókházában már önként kínálta 
meg helyiséggel az egyesületet, de az nem 
akarta székhelyét Szatmárról áthelyezni, amit 
ő, a főispán helyesel is, mert czélszerü, hogy 
az egyesület székhelye Szatmáron, a megye 
természetes földrajzi és kereskedelmi köz­
pontján legyen.

Krassó Miksának falepároló és gyufagyár 
felállítását tárgyaló indítványát illetőleg a 
közgyűlés kimondta, hogy házi kezelésben nem 
állítja ugyan fel a gyárakat, azonban ha azok 
magánvállalatok folytán létesülnének, az ala­
pításban tömeges részvényjegyzéssel venne 
részt.

A Dinnyés kertben nyitott uj utczák 
elnevezését illetőleg a közgyűlés ezúttal nem 
határozott, mert a rendészeti szakbizottság 
által javaslóit neveket nem tartotta elfogad­
hatóknak.

Zalamegye átiratát a czigányügy tör­
vényhozási rendezése tárgyában a törvény- 
hatóság hasonszellomü felirattal támogatja s 
azonkívül utasította a közgyűlés a tanácsot, 
hogy a városok kongresszusát keresse meg

ILY ES
MŰBÜTOR- ASZTALOS
SZATUlAll, Jósika-utca 7. szám.

Mvállalom bármily bútorok készítését a mai 
kor igényeinek megfelelően, a legmodernebb ki­
vitelben. Háló, ebédlő, úri szalon, leány, gyer­
mek-szoba berendezéseket mahagóni vagy bármely 

különleges faanyagból.
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az iránt, hogy az is tegyen lépéseket ez ügy­
nek már égetően sürgős rendezése végett.

Szabolcsvármcgyének az aradi vesztő­
hely megváltását és az 1899. XXV. t.-czikk. 
módosításait tárgyaló átiratait is hasonszel- 
lernü feliratokkal támogatja a város.

Pap Ottó községi biró szabadságát a 
közgyűlés 14 nappal meghosszabbította.

HÍREK.
Egyházmegyei hir. Az egyházmegyei 

hatóság a munkácsi plébániai javadalomra 
gróf Schönborn Buchheim Károly által bemu­
tatott Vészprémy Sándort munkácsi lelkésznek 
kinevezte, s az igy megüresedett nagysom- 
kuti plébánia ideiglenes vezetésével Boschetti 
Andor áldozópapot bizta meg, ki a tanári pálya 
végzésétől egészségi okokból visszalépett.

Jogtudományi doktor. Dr. Csomay 
Aladár I rendőralkapitányt, államtudományi 
doktort, e hó 6-án a budapesti egyetemen az 
összes jogtudományok doktorává avatták.

Előléptetett telekkönyvvezető. Az 
igazságügy miniszter Kulcsár István helybeli 
kir. törvényszéki telekkönyvvezetőt jelenlegi 
állomáshelyén való meghagyása mellett a IX. 
fiz. osztályba sorozott telekkönyvvezetőnek ne­
vezte ki.

Tanári kinevezés. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Lovaghíj Dénes rajztanárt 
a szigeti róm. kath. főgimnáziumhoz kinevezte.

Hymen. Gergely György dr., mszigeti 
jogakadémiai tanár a napokban esküdött örök 
hűséget Budapesten Szabó Emma úrnőnek. 
— Jakab Sándor pálosremetei állami tanító, 
eljegyezte Ab rali ám Mariska huszti állami 
tanítónőt. — Duszik Lajos helybeli ág. ev. 
lelkész jegyet váltott Nyíregyházán Csernik 
Mariska kisasszonnyal.

Áthelyezett irgalmasok. Thuróczy 
Kornél, az irgalmasrend tartományi főnöke 
Mihálik Benedek budapesti és Stettler Gáspár 
helybeli alorvosokat kölcsönösen áthelyezte.

50 éves jubileum. Kálmándon e hó 
4-én ünnepelték Egeli Pál 50 éves tanítói 
jubileumát, hol megjelent az egész kerület 
tanítói kara. A kartársak nevében Szcpacher 
Peren ez, a volt tanítványok nevében Baum­
gartner Katicza óvónő üdvözölték a jubilánst. 
Ünnepség után egy gyönyörű négyesfogat 
állott meg az iskola előtt, ezen vitték be 
Nagykárolyba az ünnepeltet, hol bankett volt 
tiszteletére. A kocsi előtt lovasbandérium 
haladt.

Tanárjelöltek gyakorlati kiképzése.
A vallás és közoktatásügyi miniszter a kir. 
kath. főgimnáziumot azon kitüntetésben része­
sítette, hogy a tanárjelöltek gyakorlati kikép­
zésére kiadott intézkedések foga Hasításával a 
főgimnázium tanári karát újból megbízta. Két 
szakvizsgálatot lett, tanárjelölt osztatott be. 
A kiképzésre beosztott jelöltek : Bakkay Béla 
latin-magyar, Bernjén Endre katonai szolgá­
latból visszatért természettan-szakos tanárje- 
öltek. A kiképzést a főigazgató vezetése alatt 

dr. Schőbor Emil, Bagossy Bertalan és Sán­
dor Venczel tanárok teljesítik.

Ezüstlakodalom. Múlt hó 28-án lélek­
emelő, örömteljes nap volt Láng Pál róm. 
kath. kántor-tanító házánál. E napon ülte meg 
jóságos nejével házassági egybekelésének 25-ik 
évfordulóját. Reggel 8 órakor templomba men­
tek a jubiláló szülők, ahol elvégezvén szent­
gyónásaikat, ünnepélyes nagymisét hallgattak 
és azon áldoztak. A nagymisét fiók, Láng 
Pál felsővisói segódlelkész czelebrálta. Mise 
után fiók megható beszédet intézett hozzájuk 
a lefolyt 25 évnek küzdelmeiről, amely min­
den nehézség daczára édes küzdelem volt és 
inegnemesitette szivüket, mert az Istennek, 
vallásnak szellemében folyt le. Kérte az Ur­
nák bőséges áldását a további életre. Végre 
ünnepélyes áldásadás után eltávoztak a temp­
lomból. Megható volt az is, hogy az egész szer­
tartás alatt Czilli György róm. kath. kántor- 
tanitó orgonáit és énekelt, mint a jubilálok 
apósa, illetőleg apja 1 Délben a jubilálok há 
zánál ebéd volt, a kartársak, rokonok, jóbará­
tok jelenlétében. Az nap számos jókivánattal 
halmozták el hol táviratban hol levélben tá­
voli jóismerőseik, barátaik. Egy jelenvolt.

Tanitóválasztás. Szánthó Dezső nagy­
bányai róm. kath. kántort Főnyes-Litkére ta­
nítónak választották meg, ily módon Nagy­
bányán a kántori állás megüresedett.

Huszonötéves jubileum. Nemes Béla 
a szatmári Gőzmalom-társutat hivatalnoka e 
hó 7-én töltötte be, hivatali működésének 
huszonötödik szolgálati évét. A Gőzmalom-tár­
sulat igazgatósága s tisztikara e nevezetes év­
forduló alkalmából meleg ünneplésben része­
sítette derék tisztviselőjét.

Gyászhir. Sternberg Samu, a nagy ká­
rolyi Eigner Simon ezég főnöke, a nagy ká­
rolyi Hitelbank egyik alapitó és igazgatósági 
tagja 44 éves korában e hó 4-én rövid szen­
vedés után elhalt. ld. Bácz Mihály tarpai 
birtokos Beregmegye törvényhatósági bizott­
ságának tagjq e hó 3-án 78 éves korában 
elhalt. — János Lipót bányamérnök, a grófi 
uradalma segédtiszt viselője e hó 2-án 69 
éves korában Munkácson elhalt. — Kofranek 
Vendel nyug. kataszteri felügyelő e hó 3-án 
városunkban elhalt. A boldogultban özv. Gödé 
Györgyéé édes atyját gyászolja.

Uj tanítónő. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter Bodnár Ilona oki. tanítónőt, Bodnár 
Lajos jbírósági irodaíiszt leányát a szatmár- 
zsadányi állami elemi iskolához tanítónővé 
nevezte ki,

Berendelés. Az igazságügy mi niszteri u m 
vezetésivel megbízott miniszterelnök Abaházy 
József szatmári kir. törvényszéki jegyzőt a 
dobreczem kir. ítélő táblához tanácsjegyzőül 
berendelte.

Keresztszentelés. Osanáloson az uj 
temetőben felálitandó keresztre egy névtelen 
hivő 1000 koronát adományozott. E kereszt­
nek megszentelése Mindszentek napján tör­
tént meg B. HJassa Viktor kuplonyi sz. Pe- 
renezrendi házfőnök által, ki ugyanakkor a 
temetőben levő megújított stácziókat is meg­
áidul la. A nép körmenetben vonul ki az uj, 
díszes kereszthez, hol a szertartások elvég­

zése után a nevezett házfőnök megható sza­
vakat intézett a hívőkhöz Krisztus kereszt­
jéről, megváltásunk fájáról. Itt említjük meg; 
hogy a kath. pénzen vett és fentartott temető 
a kálvinista jegyző intrikája és a vármegye 
hasonló szellemű eljárása miatt még mindig 
községi s azért nem szenteltetett még fel.

Kegyes adományok. Özv. Steinekker 
Jánosné adománya a ftdő márki pleb. utján 
utólagosan bekiildve az orgonára még 1.30 K.

A naptáregyesités bajnokai. Isme­
retes, hogy a pápa ez óv szeptember elsejétől 
kezdődőleg megengedte a budapesti görög 
katholikus hitközségnek, hogy a Gergely-féle 
naptárt használhassa. Ezen engedménytől fel­
bátorítva azok, akik különösen az irodalom 
és sajtó terén eddig is küzdöttek a naptár­
egyesités érdekében, a vidéki sajtóban széles­
körű agitácziót szándékoznak megindítani, 
mely elsősorban a ruthénok által lakott vár­
megyékre terjed ki. Az akczió azt czélozná, 
hogy ennek a fontos újításnak megnyerje a 
közigazgatási tisztviselőket és hogy az érde­
kelt vármegyék a hazafias görög katholikus 
papsággal karöltve feliratot intézzenek; a tör­
vényhozáshoz és kormányhoz, hogy az e 
czélra már előkészített ruthén népnél a nap- 
táregyesitós mielőbb megvalósulhasson.

Egy esperes öngyilkossága. Szikszay 
Zoltán máramarosszigeti ref. esperes, ki testvé­
rénél volt látogatóban Nagyszalontán, ott e hó 
5-én hajnalban öngyilkosságot követett el s 
azonnal meghalt.

Arczképleleplezés. Vasárnap történt 
meg a kath. legényenyesületben Zahoránszky 
István volt elnök arczképének leleplezése 
nagy lelkesedés között. Az alkalmi beszédet 
Kertész Pál elnök mondotta, mely alatt 
lehullott a lepel a Scherling Antal által ké­
szített, művészi alkotásról. Majd 80 terítékű 
bankett volt, melyen számos fel köszön tő 
hangzott el. Az első tósztot Bodnár Gáspár, 
az egyesület díszeinöke mondotta, miié Znho- 
ránszky köszönte meg a megtiszteltetést. 
Beszéltek még Fásztusz Elek, dr. Kováts Gyula, 
Kertész Pál és többen.

Meghívó. Az 1848—49-ik évi szabad- 
ságharezban részt vett, szegénysorsban élő agg 
honvédek fölsegélyezéséhez, valamint a mog- 
dicsőültek emlékét megillelő kegyelet lerová­
sához megkíván lató 48-as ein lé ka lap megterem­
tése czéljából a Szatmárnémeti Iparos ifjak köre 
az erre lóikért hölgy bizottság szives közremű­
ködésével 1909. november 14-őn a „Vigadó“ 
összes teimeiben fölül vasássa I és élvezetes 
műsorral egybekötött tánezmulatságot rendez, 
melyre czimzettet és b. családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Családjegy 3 kor,, 
személyjegy 1 kor. 60 fillér, karzatjegy 6(1 
fillér. Kezdete pontban este 8 órakor. Felül- 
fizetéseket köszönettel fogad és hírlapikig 
nyugtáz az elnökség. Műsor. 1. Felolvasás 
Tartja: Bagossy Bertalan főgimnáziumi tanár. 
2. Kuruc dalok. Tárogatón előadja: Zoltán Imre 
ur. 3. Szavalat. Tartja: Simon Aurél ur. 4. 
Palotás és körtáncz. Rendezi: Rád Ruben 
tánezmoster, a szóló részeket Rád Angela lejti. 
5. Előkép.

Pártoljuk 
a hazai ipart!
Minden magyar em­
ber szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

Sirtőgyarils SZINÉBVÁEALJÁN
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

A I cgk ifogást ai anah b kivitelben k kát“ Oh »'«kn Pyramid
Iáká#°íííí"*ikrV1, kcr<?s*,ekct, emléktá 
lakat, sí. fedeleket, mezei kereszteket, k 
puliinkat, mauzóleumokat slb.
modern berendezésű gépterem a csiszolás részéi

Szatmár, Attila-u. *



Betörés. Steib Bálint csanálosi gazda 
pénteken éjjel gyanús zajt hallott a padláson. 
Mécsessel kezében szét nézett kint, egyszerre 
két alak elfujta a mécsest és rátámadtak a 
gazdára. Steib zajt csapott s előrántotta zseb­
kését. A két betörő véres fővel menekült, de 
a gazda is megsebesült. A csendőrség nyo­
mon van.

Szőlőbirtokosainkhoz. Nagy Gábor 
szőlő-nagybirtokos augusztus hóban felhívást 
intézett a fővárosi lapokban, hogy az általa 
20 év óta tenyésztett Delaware faj-szőlőnek 
termését az idén, a midőn az ország összes 
szőlő termését a betegségek majdnem teljesen 
elpusztították, a helyszínén tekintsék meg s 
győződjenek meg, hogy a Delaware szőlőről 
tett állítások a valóságnak megfelelnek. Ezen 
felhívásra az ország bor-vidékeiről tömegesen 
utaztak Kólyra, sőt egyes borvidékek 10—16 
tagú küldöttséget is küldtek tanulmányozás 
végett. Minden látogató a helyszínén annyira 
el volt ragadva, hogy nyomban nagyobb meny- 
nyiségat vásároltak, sőt egy nagybirtokos 
200,000 darabra tett megrendelést. Oly sok 
előnye van a világhírű Delaware szőlőnek és 
bornak, hogy t. olvasóink saját érdekükben 
cselekszenek, ha meghozatják Nagy Gábor, 
Kóly, (Bihar m.) képes árjegyzékét, amelyet 
ingyen és bérmentve küld.

Bölcs határozat. Egy szatmármegyei 
falubau nagy tűz volt nemrégiben. Tűzoltóság 
nem volt szervezett, a mentőkészülék mind­
össze egy rossz fecskendőből állott, a mit a 
falu kéz alatt vett. Rohannak a fecskendőért 
a biró udvarába, ki vonszolják nagy nehezen 
a tűzhöz, teleöntik vízzel, de bizony nem mű­
ködött. Elégett két-három ház ezalatt, s ha az 
ég véletlenül esőt nem küld a falura, az egész 
község elégett volna. Csak aztán vizsgálták 
meg a fecskendőt, s kiderült, — hogy tele 
van krumplival. Másnap tanácsot tartott az 
elöljáróság ez ügyben, felelősségre vonta a bírót 
aki azonban kijelentette, hogy ő szívességből 
tartja udvarán a fecskendőt s ha már ott tartja, 
legalább hasznát is akarja venni. Krumplit tesz 
bele. A tanács belátta, hogy a bírónak igaza 
van. De hogy mégis elejét vegye egy jövőben 
keletkezendő tűznél a kellemetlenségnek, a 
következő határozatot hozta: A fecskendő to­
vábbra is a biró udvarán marad. A bírónak 
jogában áll a fecskendőben krumplit tartani. 
Szigorú büntetés terhe mellett azonban köte­
les a krumplit három nappal a tűz előtt ki­
venni a fecskendőből.

Rablás az erdőszélen. Nagy Józsefire 
nagybányai lakos az elmúlt héten egy szekér 
gesztenyét vitt Zilahra eladás végett, Dolgát 
rendben cl is végezte, portékáján jó áron túl 
adott. Amint hazafelé indult, elhatározta, hogy 
a szomszéd községben lakó egyik rokonát 
meglátogatja. Egy ismeretlen férfi ajánlkozott 
is, hogy szekerén elviszi rokonához s ajánla­
tát Nagy Józsefnó el is fogadta. Alig értek 
azonban egy erdő szélére, az ismeretlen ember 
azon ürügy alatt, hogy szekere megrongálódott, 
megállította lovait s leszállt. Ekkor hirtelen 
baltát rántott elő s Nagy Józsefnó pénzét erő­
szakkal elvette. Nagy Józsefnó kétségbeesett 
rimánkodására életének is csak úgy kegyel­
mezett, hogy megígérte, hogy ellene följelen­
tést nem tesz. A csendőrség a legszélesebb 
körű nyomozást indította meg az ismeretlen 
férfi elfogására, kinek azonban úgy látszik 
nyoma veszett.

Vadászat medvékre. Felvidékünkön f. 
hó 13-ától több napon át vadászat lesz med­
vékre Malomrét, Patakujfalu, Domafalva hatá­
rában fekvő erdőkben, ahol Balkai budapesti

Szalmái1, 1909. november 10.

ügyvéd bérli a kincstártól a vadászati jogot. 
A vadászatokon 17 meghívott vendég vesz 
részt. A medvék etetésére az egyes pago­
nyokba 23 drb. lovat szállítottak fel.

Epilepsziában (nehézkór) szenvedő 
betegek nagy érdeke fűződik azon nevezetes 
eseményhez, hogy a lezajlott nemzetközi or­
vosi kongresszus az epilepszia gyógyítására 
nemzetközi ligát alkotott, melynek központja 
Budapest. A beteget azonban az érdekelheti 
legjobban, hogy az a gyógymód jelenti a 
legnagyobb haladást, melyet dr. Szabó B. Sán­
dor, Budapest, Nagykorona-utcza 18. hono­
sított meg, s mely gyógymód minden be­
tegnek rendelkezésére áll, ha e kiváló spe- 
czialista orvoshoz fordul.

„HETI SZEMLE“ 

IRODALOM.
A női kérdés és korunk. Irta dr. 

Strommer Viktorin. Megjelent az Összetartás 
kath. újság- és könyvterjesztő vállalat kiadá­
sában Győrött (Deák-ut.cza 2. sz.) Ára 70 fil­
lér. A mindennapi életben és a sajtóban sok­
szor hangoztatott „feminizmushoz“ fűződő zűr­
zavaros fogalmak tisztázását tűzte ki jelen 
munkájában a szerző. Teljesen tisztában lévén 
a nőkórdés minden részletével, biztos kézzel 
vezet bennünket a túlzások útvesztője közt a 
modern életben helyét megálló női eszmény­
képhez. Felvilágosit mindazokról, amit min­
denkinek kellene tudnia: mint lehet józan 
alapon, békésen megoldás felé vinni társa­
dalmi életünk e forrongó kérdését. Ajánljuk 
e tanulná nyt a szocziális kérdések iránt ér­
deklődő olvasóink szives figyelmébe. Kapható 
minden jobb könyvkereskedésben.

Kis Pajtás. T. Pelikán Krizsó ilyen 
czirnü, kifogástalan katholikus szellemű s igen 
elterjedt gyermeklapjának mindenféle vallásos 
eszmétől egészen mentes konkurenseként Jó 
Pajtás czimen uj gyermeklap indult meg. Fel­
hívjuk a keresztény olvasó közönség figyel­
mét a Kis Pajtás és Jó Pajtás megkülönböz­
tetésére. Ne tévesszen meg senkit a czimek 
hasonlósága. A mi újságunk, a keresztény 
szellemben szerkesztett gyermeklap a Kis 
Pajtás. Szerkeszti T. Pelikán Krizsó. Megren­
delhető Budapesten VII. Thököly-nt 16. sz. 
alatt.

A közönség1 köréből.
nyilatkozat.

Alulírottak kinyilatkoztatjuk, hogy a 
„Heti Szemlédben folytatott hírlapi harcz 
elejétől mindvégig kölcsönös félreértésen alapult. 
Ügyünk a mai napon személyes találkozásunk 
alkalmával kölcsönös kimagy úrázások utján bé­
kés elintézést nyert s ezzel a régi béke ismét 
helyreállt.*)

Nagymajtény Bill'd, nov. 5.
Láng Pál e's fiai.
Elehlingcr János.

*) Ez már okos és hol,vés beszéd. Örvendünk, 
hogy a félreértések tisztázva lettek. Szork.

Nyomatott a Pázmány - saj tóban Szaunáim

Hangszer üzlet! 
Nzaiat Wimcn
hangszer és zongoru- 

készitŐ s hangoló
Szatmar, Kazi icyu. 14

Gnttmanii-palota.

6.

g: Nyavajatörés S
Ki nyavajatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és bér­
mentve kapható a szabad. Hattyú gyógy­

szertár által Majna-Frankfurt.

TÖRLEY
„PEZSGŐ i

Bűül

mm

Hölgyek figyelmébe!
Több évi külföldi tanulmányaim, tapasztala­
taim és gyakorlataim után hazajöttem és szülő­
városomban Széchenyi-uteza 14. számi! 
házban (.-irpád-utcza sarkán) angol és franczia

női felsőruha divattermemet
megnyitottam. A nagyrabeesült hölgyek 
szives pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Bánk Lórin ez,
a berlini szabásztani akadémián kiképzett oki. szabász

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Mindennemű »seb, fali és ébresztő órák­
ban, arany és ezüst ékszerekben, vala­
mint szemüvegek és china-ezüst árakban

SZABÓ GUSZTÁV
órás-, ékszerész- és lütszcv ész-üzletében

Szatm ár, Attila - nteza.

PR~!P1
Hirdetésszerző

(ÜGYNÖK)

magas jutalék mellett felvétetik 
lapunk kiadóhivatalában,

|pS5 U®$
aw»!»
dar

i
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Paratlari 
szőlőfaj !
Hogy ezt bebizonyít­
sam,a „Delaware" sző­
lőről, királyi közjegy­
zői hitelesítéssel ellá­
tott eredeti fénykép­
felvételekét. készíttettem. 
A felvétel all: egy drb. 

20 éves cserecsapos kifogástalanul dúsan 
termő tőke, 32 fürt, egy drb. 4 éves 

„szálvesszős tőke 168 fürt és 11 drb. egy 
sorban levő 4 éves szálvesszős tőke több 

, mint 1600 kifogástalan egészséges fürt 
szőlőterméssel. Ezek mind ott vétettek fel,

■ ahol pár méternyire tőle az európai oltvá­
nyokon a termés, négy ötszöri permetezés 
daczára elpusztult.. így ez az év volt az, 
a mely bebizonyította, hogy ezen fajnak 
termésében permetezés nélkül semmiféle szö- 
löbetegség kárt nem okoz-. Ezenkívül nagy i 
előnye még, hogy oltani és alá a földét " 
megforgatni nem kell, vesszője télben 
soha meg nem fagy, bora elsőrendű 'és 
rendkívül bőtermő. Ezen a néven azon­
ban igen sok más hitvány fajokat adnak 
el, ezért a ki a valódi bőtermő és leg­
nemesebb fajt akarja megszerezni, az 
csak a Nagy Gábor-féle „Delaware“ 
vesszőt vegye. A „Delaware“ szőlő bő­
vebb leírását, termésének királyi köz­
jegyzővel hitelesített eredeti fénykép fel­
vételeit színes kivitelben, továbbá a szö­
veg közé nyomott 40 szép képet tartal­
mazó képes árjegyzékét ingyen és 
bérmentve küldöm mindenkinek, aki 
velem czimát tudatja. Okvetlenül kérje 
még ma ezt a tanulságos tartalmú ár­
jegyzéket, mely a szőlőoltványokról és 
lugasültetésekről is ad részletes, helyes 
útbaigazításokat. NAGY GÁBOR sző- 
lőnagybirtokos, Kóly posta, távírda 
és távbeszölö állomás. Levelezés ma­
gyar, német, horvát, szerb és román 

nyelven.

Egy középkorú hölgy, ki a külső 
és belső gazdaságban jártas

ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Gál Jenő mérnök irodáját Hzatmá- 
ron, Batthyány-utcza 15. sz., Pál János 
házába helyezte át. Telefon-szám 189

Falek és Rajz
angol és franezia különleges­
ségit czipészek, hol saját ké­
szítményül kész czipők is kap­
hatók bármilyen kivitelben.

Szalmái1, Eötvös-utcza 2.
(Heinrich -palota.)

Gyakorlott üzletszerző
és szervező külhivatalnok, fix flze- 
tés, napi dij és jutalék javadalma­
zás mellet!, felvétetik az „ADRIA 
BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT“ helybeli 
főügynökségénél. Személyes bemu­
tatkozás délelőtt 11—12 óra között.

polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 
Szalmái* Deáktér. Városház-épület.

löS“ Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverenda- 
Iccit; mindennemű öltöny készítésnél a fősnlyt az elegáns sza- 
bús és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

,Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet1 Üzleten nagy 
forgalma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fog szolgálni.

INGEIK JÓZSEF,
szabómester.

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-uteza 12-ik 

vy szám alatt van (a kir. törvény-
széki palotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar 
vásárolni,

az forduljon bizalommal

Vaja János*
Szatmár, Deák-tér
■ (Keresztes András-féle ház), ■

aki dúsan felszerelt eztpö-raktárában 
csakis valódi finom borból a már is vi­
lághírű hazai gyárakban készült ozlpö- 
két es csizmákat nagyon Is versenv- 
«éiP^u"Í’akb hozza forgalomba és 
üzletéből m.nden olosóbbrendü kószit- 
mónyt, a szokásos bőr- és talputánzato­
kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árui
csinosság dolgában is párját ritkítják. 
Kívánatra mérték után bármilyen ki-
vitelU czipők és csizmák is készülnék.

Kávét legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor 'kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16. 

MOKKA keverék czégem különlegessége, 
klgr. 4-40 korona. Villany erővel pörkölve.

Ékszer-üzlet 
és műhely 
áthelyezés!

Tisztelettől értesítőm a n. e. közönséget, hogy özv
Stern Sámuelnó utóda OrUnhut Samu cég alatt 
eddig a Hungária-szálloda melleit volt üzletemet a
Hám János-utcába, Dr. Yajay polgármester ur
házába (az uj butorszövetkezei mellé) helyeztem áh

I 1EHH»-;£5:Eű=:eSEES Kórve a n. ó. közönség 
szives pártfogAsAt, ma­
radtam toljon tiszteletté

Grünhut Samu
ékszerész SzatmAr, JIAm 
JAnos-u. Dr. Vajny-liAz
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Egy 12 - IS éves fin, 
kinek egy - két közép­
iskolája van, nyom­
dásztanulónak felvé­
tetik a Pázmány-sajtó 

könyvnyomdában.

FIGYELEM!
Bármilyen jellegű elemi népiskolánál csak 
magyar nyelvű és olyan nyomtatványminták 
alkalmazhatók, amelyek a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium által megállapított 
összes rovatokat tartalmazzák. Az összes 
naplók magyarul vezetendők. (Ut. 42. §.)

Pázmány-S
villamos erőre beren­
dezett könyvnyomda

Szatmár, Iskola-köz 3.
Késrit mindennemű nyomtat­
ványokat ízléses kivitelben és 

mérsékelt árak mellett. .*.

Raktáron tartja a következő elemi 
------- iskolai nyomtatványokat: -------

Népiskolai költségvetési nyomtat­
vány. 1 iv................................. fillér 06

Fölvételi napló az elemi mindennapi 
iskolák és a velük kapcsolatos általá­
nos és gazdasági ismétlő iskolák, to­
vábbá a felső népiskolák, a polgári 
iskolák és a polgári iskolákkal kap­
csolatos női keresk. tanf. számára, a/2 
minta. A külsőiv 24 tanuló számára 05 
A belsőiv 32 tanuló számára ... 05 

Előmeneteli és mulasztási napló az 
elemi mindennapi iskolák és a velük 
kapcsolatos általános és gazd. ismétlő 
iskolák számára, b12 minta A belsőiv
4 tanuló számára..................................05

Leltári nyomtatvány. (A kiiliv 62, a
beliv 124 sor)........................................... 08

Haladási napló. (A belsőiv 42, a kül­
sőiv 24 sor)........................................... 04

Látogatási napló. (A beliv 32, a kül-
iv 23 sor)................................................ 04

Népiskolai értesítő-könyvecske az 
állami iskolák számára 1 példány . 12

Népiskolai értesítő-könyvecske havi
beosztással................................................. 12

Népiskolai (elemi) bizonyítvány. 1
példány.................................. .... • • 04

Tanítói és kántoriamtól dijlevél. 1 iv 08
Nyugta. 1 iv........................................... 04
Javadalmi jegyzőkönyv. 1 iv . . . 08
Iskolai számadás. 1 iv........................08
Pénztári napló. 1 iv ...... 04
.Próbalapok (korrekták) magyar és dik- 

tandó vonal zással, szép magyar stilü. 
kerettel, csinos nyomdai kiállításban 
100 példány........................ kor. 1.20

.Kendeléseket postafordultá­
val, az összeg: utánvételezése 
,B mellett intézünk el. ■

„HETI SZEMLE“

[== ?! MIT ÁRUL!?

ÁRUOSZTÁLY:
Szenet,
Meszet,
Műtrágyát,
Nyersolajat.
Gépolajat.

MŰSZAKI OSZTAL Y:
Modern

malomberendezésehet,
Gőzgéptelepeket,
Diesel-Nyersolajmotor okát, 
Gazdasági gépeket.

BANKOSZTALY:
Kieszközöl törlesztéses kölcsönöket, elad és 
vesz föld- és erdőbirtokokat, lebonyolit par- 
czellázásokat és mindenféle bankügyletet.

Btór Legjobb összeköttetés.

RDBINSZKY FERENCZ
IPAR MŰVÉSZETI -V J~ MŰHELYE

SZATMÁR,UJ-UTOA 3«SZ. (SAJÁT HÁZ.)
.xW/y

r, odern háló, ebédlő, szalon vagy p 
úri szoba berendezések, vala- 6 
mint leányszoba berendezések H 
művészi kivitelben készülnek. |f| 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok. El

tBiBi5iiBiBigiliri)Eing|liiiiiang|lEnEiiKilliüiEifig||cnEiniiHgimig]tgimimilgiBig]lgi@jgUsimiBHkiifeüoilÜ3i3^ÍEil

MULÄDI
TELEKI-UTCZA 41. SZÁM.

filszer-kereskedése
SZATMÁR - NÉMETI

(Az állami faípariskolával szemben.)

T
1—■—I Alólirolt van szerencsém becses tudomására Jiozni, 

I hogy Szatináron, Teleki-utcza 41. szám alatt, Kanizsay
t> O^e István ur uj bérbázában, az állami faipariskolával szem- 

gigjüggHSHB ben, a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

■ fűszer-üzletet nyitottam. -
A nagyobb vidéki városokban, valamint a helybeli piaczon 8 éven 

át szerzett tapasztalataim után azon kellemes helyzetben vagyok, 
hogy a n. ó. közönség igényeinek minden tekintetben megfelelhetek.

Főtörekvéseim: figyelmes és pontos kiszolgálás, finom és jól 
kezelt áruk tartása által érvényre jutni.

Midőn szives támogatásáért esedezem, egyszersmind kérem, 
hogy bizalmával és pártfogásával engem megtisztelni szíveskedjék.

Tisztelettel Muladi József, fíiszerkepeskedő.
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KAZINCZY- UTCZA 10. SZÁM ALATT LEVŐ

„Szatmári Bazár*4-jában.
SZOLID SZABOTT ÁRAK !

Makóczy Géza papl 8éz8abölgári
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontosággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

OLTÁRÉPITÓ MŰTERMEMET
f ‘ - ; * , 1

njonnan 'átalakítva, saját 
házamba, 1 Vesselényi-ittca 
3. szám alá helyeztem] át.

f
Kérem az igen tisztelt megren­

delőimet, hogy bizalmukkal a jövő­
ben is megtisztelni sziveskedjejhek.

Üzlet áthelyezés!

Kölcsön-könyvlúr
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
róinak müvei olusó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

Tisztelettel értesítem nagyrabe- 
csiilt megrendelőimet, hogy

SZOBRÁSZ-, ARANYOZÓ- ÉS

Aki jó bort szeret inni, keresse fel 
a H U AGA Rí ÁT. Egy liter wj bor házhoz 
2S kr a j ezár. Kiemelen dő még a többek 
közt egy palaczk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 krajczár.

Kovács Gyula temetkezési intézete
Szatmár, Kazinczy-utcza 15. sz. alatt
(volt Vajay-házban) megnyílt, szemben a 
református gimnáziummal. — A legmagasabb 
igényeknek megfelelő temetéseket a legjutá- 
nyosabb ár mellett eszközöl helyben és vidéken. 
Temetkezési társulatoknak kedvezményt nyújt.

BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!

Megkezdődött a nagy őszi vásár í í
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak

KAZINCZY-UTCZA 10. SZÁM ALATT, ahol ki­
fogyhatatlan választékban kaphatók: játék, emlék­
tárgyak, fonográfok, üveg, porcellán, alpaca, 
díszműáruk, pénztárczák, zsebkések, aczélevö- 
eszközök. fonográfok és grammofonok és özek­
hez lemezek. — A legújabb műöntvények valódi 
ezüst platlrozással, u. m.: tintatartók, diszórák, 
hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst árukban 
órák, hamutartók, gyümölcsállványok, china-ezüst áru­
ban mindennemű dísztárgyak. — Á legszolidabb 
szabott árak, pontos kiszolgálás, — Vidéki mogron- 
delések pontosan teljesittetnek. — Szívós pártfogást kér

BLATN1CZKY ISTVÁN SZATMÁR,

épület- és műbútorasztalos, Mátyás király-uteza 32. szám.
Ajánlja a mai kor idényeinek meg-felelően berendezett

ÉPÜLET ÉS BÚTOR

ASZTALOS - 1KDBELYÉT
a ni. t. megrendelő közönség1 szives figyelmébe.

Tartós munka, pontos és szolid kiszolgálás.

SZABÓ SA SZATMAB
szobrász, aranyozó és oltárépitő, Wesselényi-utcza 3. 

x '. (saját ház.)

„HETI SZEMLE“ Szalmái", 1809. november 10.

ROPS
biztonsági 
gyorsfőző.

Tűzveszély kizárva.
Ha felborul, elalszik I 

Szesz ki nem folyhat! 
Szeszfogyasztásban igen takarékos!

Kapható minden jobb vasáru és háztartási 
czikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hoz­
zánk fordulni.

Képes prospektus ingyen és bérmentve.

„ ROPS “ Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V„ Külső-Váczi-ut 74/67.

Helybeli elárusító: Koós Gábor.

8xombuthelyi i | >»ivlii ól li tilson : ^ Soproni Icamornkerület 11> tirlíiiilli-
elismerő oklevéllel Littintetvo. W tásán: ezüstéremmel kitüntetve.

HARKÁNYI EDE SZOBRÁSZ- ÉS » 
KŐFARAGÓ-MESTER KŐ IPAR-GYÁRI

*#****##»»##****«*

Vállal:
Síremlékek, sírkeresztek, 
sírboltok (kripta), Mau-
soleumok, utszóli keresz­
tek és szent szobrok, ol­
tárok, szószékek, keresz­
telő kutak, szentelt víz­
tartók, épület és minden

#$**«*«*$*»»**##*#
e szakmába vágó mun­
kák különféle, kiváló 
bel- és külföldi legjobb 
minőségű anyagokból 
való szakszerű, pontos 
és tetszés szerinti stylus- 
ban való elkészítését, 
úgyszintén falak műmár­
ványnyal való burkolását.

Gyártelep: SZATMÁR-NÉMETI. (A m. kir. dohánybeváltóval szemben)


